
Ка лі ты жы веш у веч най тры во-
зе («а як яно бу дзе?», «ой, тут каль-
ну ла») і па ста ян на ду ма еш пра сваю 
хва ро бу — яна пе ра маг ла. На ват ка лі 
дрэн на, я ка жу: «Ну, бу дзе ў мя не трэ-
ці рак. Зна чыць, та кі лёс. Я прос та 
ўклю чу яго ў свае пла ны». Хва ро ба 
не па він на да мі на ваць у тва ім жыц-
ці. Ма ма па мі ра ла на ма іх ру ках. І я 
зра зу ме ла, што фі зіч на га пе ра хо ду ў 
веч насць не трэ ба ба яц ца. Бо, ка лі ты 

ве рыш у Бо га, ты ве да еш — смер ці 
ня ма. І та бе ні чо га не страш на.

Ка лі хва ро ба ста ла част кай твай-
го жыц ця, гэ та да зва ляе та бе ра біць 
не ўсе спра вы, а ў пер шую чар гу га-
лоў ныя. Зда ро вы ча ла век, як пра ві-
ла, скла дае спіс — толь кі і па спя вае 
кры жы кі ста віць ля зроб ле на га. А ка лі 
жы веш з ра зу мен нем аб ме жа ва на га 
ча су, спі са ня ма, ёсць га лоў нае.

Сён ня ў мя не зу сім ін шая якасць 
жыц ця толь кі та му, што я ні ку ды не 
спя ша ю ся. Для мя не важ на, каб тое, 
што раб лю, я зра бі ла грун тоў на. Каб 
тыя, хто прый дзе за мной, не па чы-
на лі з ну ля. Бо, ка лі заў сё ды спя ша-
еш ся, ты за бы ва еш пра рас таць, як 
тое пе ра ка ці-по ле. Для мя не вель мі 
важ на, каб, ка лі я сы ду, мае па плеч-
ні кі пра цяг ну лі гэ тую спра ву.

Ра ней на шы дзяў ча ты ба я лі ся 
пры хо дзіць у хос піс. Ба чыць, як доб ра 
зна ё мы та бе ча ла век сла бее на ва-
чах, вель мі цяж ка. Толь кі ця пер па ча-
лі ха дзіць. І не та му, што я пры му сі ла. 
А та му што ба чы лі, што я па ста ян на 
ха джу. Яны ве да лі, што ў мя не шмат 
ін шых спраў, але для мя не гэ та пер-
ша снае, га лоў нае. Я ву чы ла іх, як па-
мыць га ла ву ля жа ча му хво ра му... І 
яны ўба чы лі, коль кі лю бо ві пры гэ тым 
мож на па да рыць.

Сён ня на ша Ве ра пай шла на 
аду ка цый ны се мі нар. У яе ін ва лід-
насць, яна не мо жа пра ца ваць на ра-
ней шай ра бо це. А ча ла век хо ча быць 
ка рыс ным, а не ах вя рай. І ты шу ка еш 
для яе маг чы мас ці. Яна ўжо тэ ле фа-
нуе: «Іра, у мя не столь кі ідэй!» Каб яе 
за пі саць на той се мі нар, трэ ба бы ло з 
Ве рай шмат раз маў ляць, гэ ты пра цэс 
вы спя ван ня за няў 2 га ды. Я па мя таю, 
з які мі крыў да мі яна прый шла. Сён ня 
я на яе не на ра ду ю ся. І дзе ля гэ та га я 
га то вая жыць.

Мы ў груп ках заў сё ды раз бі ра-
ем сі ту а цыі. Ву чым ся да ра ваць. 
Вель мі важ на не помс ціць лю дзям, 
не крыў да ваць. Гэ та цяж ка. Я яшчэ 
не ўсім у сва ім жыц ці да ра ва ла. Ра-
зу мею, што трэ ба. Але... Ка лі за хва-
рэ ла, не ка то рыя ад вяр ну лі ся. Нех та 
ду маў, што я смерт ні ца, дру гі ж рак. 
Хтось ці ду мае, што за ра зіц ца, та кія 
лю дзі так са ма ёсць. Але ка лі ты ба-
чыш і ве да еш прык лад Хрыс та, які 

да ра ваў усё лю дзям, то та бе со рам на 
са мо му не да ра ваць.

ПРА ГЕ НЕ ТЫЧ НЫ АНА ЛІЗ, 
ОД РЫ ХЭП БЁРН 
І ТОР МАЗ

Ан джа лі на Джа лі па ўлас ным 
жа дан ні вы да лі ла гру дзі, бо ў яе 
бы ла вы со кая сту пень ры зы кі ра ку 
ма лоч най за ло зы. Яе ма ці па мер ла 
ад гэ тай хва ро бы ў 56 га доў. На жаль, 
не ўсе ве да юць, што рак ма лоч най 
за ло зы мо жа пе ра да вац ца ге не тыч на 
ад бліз кіх сва я коў. І ў Бе ла ру сі так са-
ма мож на зра біць ге не тыч ны ана ліз. 
Учы нак акт ры сы мож на зра зу мець: 
яна ме ла поў нае пра ва зні зіць ры-
зы ку. У яе шас цё ра дзя цей: трое 
пры ём ных, трое сва іх. Яна хо ча да-
ча кац ца ўну каў. Ве да е це, мне вель мі 
па да ба юц ца вочы Ан джа лі ны Джа лі і 
Брэ да Пі та, та му што гэ та да рос лыя, 
свя до мыя лю дзі.

Час та су ты ка ю ся з тым, як цяж-
ка лю дзям ста на віц ца да рос лы мі. Я 
за хап ля ю ся акт ры сай Од ры Хэп бёрн. 
Гэ та ўні каль ная жан чы на да ве да ла ся 
пра свой ды яг наз — не апе ра бель ны 
рак кі шэч ні ка — ка лі бы ла ў Аф ры цы 
з даб ра чын най мі сі яй. Але не з'е ха ла 
ад туль, па куль не вы ка на ла сваю мі-
сію. А за тым, ве да ю чы, што па мі рае, 
па між хі мі я тэ ра пі я мі на пі са ла кні гу. 
Вя до ма, яна не ха це ла сы хо дзіць, заў-
сё ды ёсць спра вы на гэ тай зям лі. Але 
ка лі ўжо на ка на ва на і ты ве да еш, што 
ады хо дзіш, то вель мі важ на пра віль-
на рас па ра дзіц ца сва ім ча сам. Вось 
тут і вы свят ля ец ца, да рос лы ты ці не. 
Яе кні га над звы чай свет лая! Для мя-
не гэ та быў па сыл для асэн са ва на га 
жыц ця.

Толь кі пас ля дру гой хва ро бы 
я, на рэш це, зра зу ме ла: пе ра маг чы 
рак — гэ та не зна чыць жыць пас ля апе-
ра цыі 10 ці 20 га доў. Гэ та зна чыць — 
кож ную хві лі ну жыць асэн са ва на. Бо 
які сэн с доў га жыць, ка лі ты не ве да еш, 
дзе ля ча го ты гэ та ро біш.

Не вар та ка заць ан ках во ра-
му «тры май ся». Бо ка лі 10 ра зоў за 
дзень чу еш гэ та ад зда ро вых лю дзей, 
то ты ўсіх па чы на еш ці ха не на ві дзець. 

«Тры май ся» вы гля дае як ад куп ны. Бо 
ва ла сы па вы па да лі, ес ці не мо жаш, 
бо сма ку ня ма, як у мя не бы ло пад час 
пер шай хва ро бы. Я тры га ды не маг ла 
вый сці на ву лі цу ў со неч нае на двор'е, 
та му што «ме тал» у ро це ад чу ва ла. Гэ та 
быў вель мі цяж кі час... А яны ка жуць 
«тры май ся», бо не ра зу ме юць...

З ча ла ве кам трэ ба прос та быць, 
прос та пла на ваць з ім жыц цё. «Да-
вай па ду ма ем, што мы заўт ра бу дзем 
га та ваць, ку ды мы мо жам сха дзіць, 
што б та бе ха це ла ся па гля дзець». 
Пра па ноў вай це жыц цё ў роз ных яго 
твор чых фор мах. Ка лі ча ла век пла ча, 
ні ў якім ра зе не за ба ра няй це яму пла-
каць. Бліз кім важ на зру зу мець, што 
ан ках во ры па ві нен пры цяр пец ца да 
гэ тай сі ту а цыі. Не трэ ба шка да ваць, 
гэ та бу дзе пра ва ка ваць па зі цыю ах вя-
ры. Лепш пе ра вя дзі це ўва гу на неш та 
ін шае, але тое што звя за на ме на ві та 
з ча ла ве кам. Ліш ні раз прос та за ру-
ку па тры май це. Ні чо га не га ва ры це. 
Прос та трэ ба быць з ча ла ве кам. Прос-
та быць — гэ та вель мі важ на.

Для та го, каб гэ та ўсё зра зу мець, 
па трэб ны час. А ка лі ты пра чнуў ся і 
тут жа ўклю ча еш ся ў гон ку, бо ўвесь 
дзень рас пі са ны, ты ду ма еш: «Бо жач-
кі, ка лі я гэ та ўсё па спею зра біць, бо 
толь кі 6 га дзін па сплю». То та кіх раз-
мо ў у нас з ва мі не бы ло б. Ка лі б я, 
тая, якая бы ла ра ней, уба чы ла ся бе 
сён няш нюю, ска за ла б: «Жы хар — ты 
тор маз». Але я вель мі ра да, што я ста-
ла тор ма зам. Бо па ча ла ба чыць лю-
дзей, якія по бач са мной. Гэ та за бі рае 
шмат ча су. Але гэ та вар та та го.

Як бы ні ха це ла, я не ма гу ні ко-
га пры му сіць змя ніц ца, пра ца ваць 
над са бой. Ма гу толь кі пра па на ваць: 
я зра бі ла вось так і ста ла шчас лі вай. 
Хо чаш, ка лі лас ка, вось мой до свед.

На дзея ДРЫНД РО ЖЫК.
dryla@zviazda.by

У па кой чы ку спа да ры ні Жы хар — 
дзве гі та ры. Ад на — па пя ро вая — ві-
сіць на сця не, як па мяць пра сяб роў ку, 
якая яе па да ры ла. Дру гая са праўд ная. 
Мы не ўтры ма лі ся — па пра сі лі Іры ну 
сыг раць для чы та чоў «Звяз ды» тое, 
што да па ма гае ў цяж кую хві лі ну. Відэа 
глядзіце на сайце www.zviazda.by

Ча ты ры кні гі, якія, лі чыць Іры на Жы хар, 
вар та пра чы таць кож на му ан ка па цы ен ту:

1) Мая Га гу лан «Раз ві тай це ся з хва ро ба мі»
2) Да від Сер ван-Шрэй бер «Ан ты рак. Но вы лад жыц ця»
3) Ры шар Бел іво, Дэ ні Жэнг ра «Пра дук ты су праць ра ку. Ежа як но выя 
ле кі ад ан ка ло гіі»
4) Од ры Хэп бёрн «Жыц цё, рас ка за нае ёю са мою. Пры знан не ў лю бо ві»

— Іры на, на за ві це тры рэ чы, без якіх вы не вый-
дзе це з до му?

Два тэ ле фо ны. «У мя не ня ма ро дзі чаў. Але мая 
сяб роў ка (мы ўжо як сёст ры ста лі) вель мі хва лю ец ца, 
ка лі я не ад каз ваю на зва нок. Та му дак лад на ве даю, 
каб я ні ко га не хва ля ва ла, трэ ба аба вяз ко ва пад няць 
труб ку. Ра ней у мя не быў адзін тэ ле фон на дзве сім кі. 
Але за ўва жы ла, што ка лі раз маў ля еш па Вэл ко му, то 
МТС лі чыц ца не да ступ ным. А бы вае ж так, што ад на-
ча со ва два зван кі. Мне важ на, каб мож на бы ло ска-
заць: «Па ча кай це, я па ін шым тэ ле фо не раз маў ляю». 
Бо бы вае, што ме на ві та ў гэ тую хві лі ну ча ла век хо ча 
па чуць твой го лас».

Ва да. «Вы хо дзя чы з до му, я бя ру ма лень кую бу тэ-

леч ку з ва дой. Ка лі за кан чва ец ца, куп ляю ў го ра дзе. 

Пас ля дру гой хва ро бы я не п'ю ва ду з-пад кра на. Кож на-

му ча ла ве ку трэ ба што дня вы пі ваць як мі ні мум паў та ра 

літ ра чыс тай ва ды. Але не за адзін раз, а на пра ця гу 

дня. Скла дзі це са бе пэў ны піт ны рэ жым».

Пра яз ны. «Мя не абу рае, ка лі лю дзі не пла цяць за 

тое, чым ка рыс та юц ца. Ду ма юць: «А мо жа пра ня се, 

кант ра лёр не зой дзе». А по тым ста но віц ца звыч кай 

жыць на ха ля ву ў па го ні за тан ны мі рэ ча мі, тан ны мі 

па чуц ця мі, без аса біс тай ад каз нас ці за якасць свай го 

жыц ця».

Еў ра ба чан не-2016Еў ра ба чан не-2016  ��

СВЯ ТА, ЯКОЕ... 
ІЗ НОЎ БЕЗ НАС

Бе ла рус кі ар тыст за стаў ся па-за ме жа мі фі на лу пе сен на га шоу
У ноч з су бо ты 14 мая на ня-
дзе лю ў ста лі цы Шве цыі вы-
зна чыц ца пе ра мож ца 61-га 
кон кур су пес ні Еў ра ба чан не, 
за хо дам яко га со чыць сё ле та 
больш як 200-міль ён ная тэ ле-
аў ды то рыя, у тым лі ку ў ЗША і 
Кі таі. На жаль, ся род 26 удзель-
ні каў фі наль на га га ла-кан цэр-
та мы не ўба чым прад стаў ні ка 
Бе ла ру сі ІVAN`a (Аляк санд ра 
Іва но ва) з пес няй Help You Fly. 
Па вы ні ках дру го га паў фі на лу, 
ба раць бу за хрус таль ны мік ра-
фон пра цяг нуць прад стаў ні кі 
Аў стра ліі, Бал га рыі, Бель гіі, 
Гру зіі, Із ра і ля, Лат віі, Літ вы, 
Поль шчы, Сер біі і Укра і ны.

Крыўд на, ні чо га не ска жаш — 
зда ва ла ся, для атры ман ня жа да най 
пу цёў кі ў фі нал бы ло зроб ле на ўсё 
як след: па пя рэд ні скан даль ны пі яр, ад рэ пе ці ра ва ная да апош няй нот кі пес-
ня, ві до вішч ны і, без умоў на, ня тан ны ну мар з вы ка ры стан нем скла да ных 
тэх на ло гій... Ад нак не скла ла ся. Еў ра ба чан не, як лю бяць пад крэс лі ваць яго 
экс пер ты, — кон курс да лё ка не заўж ды праг на за ва ны і прад ка заль ны, і ў 
ім што год хтось ці, час та не ча ка на, уз ля тае, а хтось ці пра ля тае мі ма. Дый 
бук ме ке ры, да мер ка ван ня якіх усё ж та кі вар та пры слу хоў вац ца, не ба-
чы лі го мель ска га ро ке ра Аляк санд ра Іва но ва ся род фі на ліс таў, ад вод зя чы 
яму мес ца пры клад на па між 20-м і 30-м (з усіх 42 удзель ні каў). З ін ша га 
бо ку, ну мар Бе ла ру сі доб ра за пом ніў ся пуб лі цы і шы ро ка аб мяр коў ваў ся ў 
ін тэр нэ це, а так са ма быў асоб на ад зна ча ны па ста ноў шчы ка мі Еў ра ба чан-
ня — ле таш ні пе ра мож ца і ця пе раш ні вя ду чы шоу Монс Зел мер лёў спа ра-
дзі ра ваў ІVAN'а, пра міль гнуў шы на сцэ не аго ле ным і з цац кай-ваў ком...

На огул, з мо ман ту па дзе лу пе сен на га шоу на паў фі на лы і фі нал (чы-
тай — з 2004 го да) прад стаў ні кі Бе ла ру сі пра хо дзі лі му зыч ную гон ку да 
кан ца толь кі ча ты ры ра зы, а най леп шым да сяг нен нем на шых ар тыс таў 
да гэ туль за ста ец ца 6-е мес ца Дзміт рыя Кал ду на ў 2007-м. Пра што гэ та 
свед чыць? Уся го толь кі пра тое, што нам ёсць ку ды імк нуц ца. А па куль 
што — кан крэт на сён ня ўве ча ры — бе ла ру сы змо гуць са чыць за кон кур-
сам у якас ці гле да чоў, аца ніць шоу з удзе лам за про ша най за мор скай 
зор кі — аме ры кан ска га поп-спе ва ка Джас ці на Цім бер лей ка, і, на ту раль на, 
паў плы ваць на вы бар пе ра мож цы. Да рэ чы, па вод ле жа раб' ёў кі, ад крые фі-
наль нае шоу прад стаў ні ца Бель гіі, а пад апош нім 26-м ну ма рам вы сту піць 
даў га но гая пры га жу ня з Ар ме ніі Іве та Му ку чан.

На мо мант, ка лі рых та ва ла ся гэ та пуб лі ка цыя, у спі се най больш ве ра-
год ных фа ва ры таў Еў ра ба чан ня па-ра ней ша му зна хо дзі лі ся Ра сія, Укра і на 
і Аў стра лія (у сён няш нім кан цэр це вы сту пяць пад ну ма ра мі 18, 21 і 13 ад-
па вед на). Ка му з іх уна чы бу дзе пад пя ваць уся Еў ро па? Да ве да ем ся ўжо 
зу сім хут ка — як ка жуць ка ле гі-тэ ле ві зій ні кі, не пе ра клю чай це ся.

Вік то рыя ЦЕ ЛЯ ШУК
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Пес ню бя ры це з са бойПес ню бя ры це з са бой  ��

НА ВУ ЛІ ЦАХ МІН СКА
Мір, май, Мінск...

Свя тыя сло вы для 
Мі ха і ла Ясе ня. Яны на-
зы ва юць асноў ныя ас-
пек ты жыц ця паэ та, яго 
твор чай дзей нас ці. У 
Мін ску ён на ра дзіў ся, 
пра ца ваў ін жы не рам-
кан струк та рам. Тут у 
яго ду шы вы спя ва лі 
паэ тыч ныя рад кі, пры-
све ча ныя род най зям-
лі, яе муж на му на ро ду. 
Асаб лі ва шчым лі выя па-
чуц ці апа ноў ва лі паэ та ў 
май скія дні, ка лі над звы-
чай вост ра згад ва лі ся 
не паў тор ныя эпі зо ды з 
Вя лі кай Ай чын най вай ны, удзель ні кам, во і нам-пе ра мож цам якой быў і ён.

Да вер шаў Мі ха і ла Ясе ня звяр та юц ца мно гія кам па зі та ры. А пес ні Па-
мяць сэр ца, Май скі вальс, Ліст з 45-га, ство ра ныя су мес на з Іга рам Лу чан-
ком, ад ра зу за гу ча лі і за ме жа мі са вец кай кра і ны.

Уз нік нен ню но вай пес ні На ву лі цах Мін ска па спры яў спя вак Сяр гей Ха-
рэ віч (і за пі саў яе на дыск). Ён быў бліз ка зна ё мы з паэ там-фран та ві ком, 
двац цаць га доў та му рых та ваў ма тэ ры я лы пра яго да дру ку. У той час ён 
пра ца ваў і над ва каль ны мі тво ра мі Мі ка лая Са цу ры, му зыч на га кі раў ні-
ка ан самб ля Сяб ры. Спя вак пя шчот на пе рад ае мрой ны стан за ка ха ных, 
бла слаў ляе іх і за клі кае быць па чуц цё ва су лад ны мі з са лаў я мі — воль-
ны мі птуш ка мі, якія мі ла гуч ным спе вам на паў ня юць пра сто ру ду хоў ным 
ха раст вом.

Вы ступ лен не ўкра ін скай спя вач кі 
Джа ма лы бы ло ад ным з са мых 

эма цы я наль на на пру жа ных.

Ноч зні кае, а Мінск сніць са лод кія сны,
І бяс кон ца гу чаць са лаў і ныя трэ лі.
У ча ром се яшчэ толь кі птуш кі ад ны
Пес ню шчас ця жыц ця да спя ваць не па спе лі.

Пры пеў:
Вы спя вай це для нас, са лаўі —
Птуш кі во лі, цу доў ныя птуш кі,
Лі це пес ні свае з вы шы ні
У шы ро кія, чуй ныя ду шы.
Вы спя вай це для нас, са лаўі,
Ва шы спе вы — да лё ка і бліз ка.
І па чуц ці лю боў най па ры
Нас яд на юць на ву лі цах Мін ска.

І так хо чац ца нам зор най ноч кай лю біць,
І гля дзець у лю бі мыя во чы так бліз ка,
І ад чуць, зра зу мець, што так ра дас на жыць,
І блу каць у аб дым ку па ву лі цах Мін ска.

Пры пеў.

І так хо чац ца слу хаць нам гім ны люб ві,
І так хо чац ца ве рыць у бліз кае шчас це
Гэ тай род най, сва ёй, бе ла рус кай зям лі,
У якой, як у пес ні, наш лёс і ба гац це.

Пры пеў.
Пад рых та ваў Мі хась ША ВЫР КІН.

                                     Верш Мі ха і ла Ясе ня      Му зы ка Мі ка лая Са цу ры

1314 мая 2016 г.


